

BÉKÉSI

Békés, 1948
május 16.

II. évfolyam,
26. szám.

A BÉKÉSI PARASZTSÁG LAPJA

A Magyar Dolgozók Pártjának programnyilatkozata

Vasárnap nyilvánosságra hozták a Magyar Kommunista Párt és a Szociáldemokrata Párt közös politikai bizottsága által kidolgozott programnyilatkozatot, amelyet a Magyar Dolgozók Pártjának egyesülési kongresszusa elé fognak terjesztetni.

A programnyilatkozat első pontja ismerteti a nemzetközi helyzetet. A második világháború óta két tabor alakult a nemzetközi politikában. Az egyik oldalon az imperialista-ellenes demokratikus népek, élükön a Szovjetunióval, ide tartoznak a kelet-európai népi demokráciák is. Másik oldalon az imperialista, demokráciellenes tabor, amely újra a jobboldali szociáldemokráciát használja fel a munkásosztály egységének a megbontására, a népi erők szétforgácsolására.

A programnyilatkozat második pontja a magyarországi állapotokat jellemzi. Az ország polgári demokráciát átalakította az 1848-49-es forradalom bukásával félmaradt és a feudalizmus és a kapitalizmus szövetsége még egy évszázadig biztosította a dolgozó tömegek kiszármányolását. 1918-ban és 19-ben ismét elbukott a nép forradalma nemcsak a kedvezőtlen nemzetközi erőviszonyok, hanem a munkásosztály politikai és ideológiai felkészületlensége miatt is.

A harmadik pontban a nyilatkozat megállapítja, hogy az ország politikai, gazdasági és társadalmi szerkezetében a második világháború után alapvető változások történtek. Ma Magyarországon a munkásosztály és a vele szövetséges dolgozó parasztság van hatalmon. De a nagytőkés, feudális és fasiszta maradványok még mindig kísértének a társadalomban és a népi erőknek a reakció elleni harca nem tekinthető végleg eldöntöttnek addig, amíg ezeket a maradványokat fel nem számolják.

A munkanélküliség felszámolása

A negyedik pontban a programnyilatkozat vázolja a Magyar Dolgozók Pártja célkitűzéseit, politikai, gazdasági, szociálpolitikai, köznevelési, honvédelmi és külpolitikai téren.

Politikai téren legfőbb feladatnak tartja a nyilatkozat, hogy a nép egyre szélesebb tömegeit kell bevonni az állami, önkormányzati és gazdasági élet ellenőrzésébe és irányításába.

Demokratizálni kell igazságszolgáltatásunkat a jogrendszert gyökeres átalakításával és a laikus bíráskodás elvének kiterjesztésével.

A demokratikus pártok eddigi laza koalíciója helyett meg kell teremteni az új Függetlenségi Frontot.

Gazdasági és pénzügyi téren a Magyar Dolgozók Pártja sikraszáll a tervgazdálkodás megszilárdításáért és kiterjesztéséért, az ország iparosi-

tásáért, villamosításáért, a munkafegyelem megszilárdításáért,

amezőgazdaságépítéséért, a paraszti szövetkezetek hálózatának kiépítéséért.

Szociálpolitikai téren a társadalombiztosítás fokozatos kiterjesztésével, a dolgozók üdültetésének nagyarányú fejlesztésével, az anya- és csecsemővédelmi intézmények hálózatával kell biztosítani a dolgozók jobb életét. Népbetegségek leküzdése, lakásvizonyok gyökeres megváltoztatása és a munkanélküliség teljes felszámolása szintén megoldandó feladat.

Az egyházi iskolák allamosítása, a néphadsereg kiépítése

A köznevelés, művelődés és közérkölcés terén az általános műveltséget hozzáférhetővé kell tenni a legzélesebb rétegek számára, az analfabetizmust meg kell szüntetni, az általános iskola rendszerét meg kell szilárdítani a népi kollégiumok támogatásával, az iskolán kívüli nép-

oktatás kiterjesztésével, a középiskolai és főiskolai oktatás reformjával, az iskolai fegyelem biztosításával, a pedagógusok továbbképzésével javítani kell kulturális színvonalunkat. Egységes állami tankönyv bevezetése szükséges valamennyi iskolában és meg kell oldani a hitoktatás jogának a csorbítása nélkül az egyházi iskolák allamosítását.

A honvédelem területén legnagyobb feladat a demokratikus néphadsereg kiépítése és korszerű felszerelése.

A honvédséget a demokrácia iskolájává kell tenni,

tiszthelyettesi és tisztí kádereit a demokratikus népi elemekből kell meríteni.

Külpolitikai téren a Magyar Dolgozók Pártja a Szovjetunióval való szövetséget, a népi demokráciákkal való barátságért száll sikra és szolidaritást vállal a függetlenségükért harcoló népekkel.

Az ötödik pontban megállapítja a nyilatkozat, hogy „a Magyar Dolgozók Pártja a marxizmus-leninizmus ideológiáját vallja, Marx, Engels, Lenin, Sztálin tanításait alkalmazza és fejleszti tovább, a kollektivizációnak megfelelően”.

A Nemzeti Parasztpárt Országos Vezetőségének nyilatkozata az Egyház kérdéséről és a Magyar Dolgozók Pártja programjáról

A Nemzeti Parasztpárt Országos Vezetősége május 11-én ülést tartott. Az ülés első pontjaként az egyházak politikai magatartása szerepelt. Az Országos Vezetőség örömmel állapította meg, hogy az evangélikus egyház után a magyar református egyház is, megértve a magyar nép kivánságát és az egyház igazi hivatását a demokrácia mellett, kinyilatkoztatta a demokrácia államrendjével való szolidaritását és együttműködését.

Annál nagyobb meglepetéssel és elkeseredéssel vette tudomásul az Országos Vezetőség, hogy a magyar katolikus egyház ellenkező magatartást tanúsít és ellenséges lépéseket tesz a demokrácia ellen. Különösen mély elkeseredéssel vette tudomásul az Országos Vezetőség, hogy a Párt bakonykúti szervezőtőnének elnökét, Szilágyi Dénes plébánost, demokratikus magatartása és a Kommunista Párttal való együttműködés miatt az egyházból kiközösítették.

Elhatározta az Országos Vezetőség, hogy változatlanul kitart a demokratikus állam és az egyház együttműködésének elve mellett és változatlanul hisz az egyházak igazi evangéliumi hivatásában, de minden lehetőséget kihasználva a körébe csoportosult reakciós erők visszaszorítása érdekében. Evégből helyesnek tartja az iskolák allamosítását és egységes, demokratikus irányítását.

Foglalkozott az Országos Vezetőség a Magyar Dolgozók Pártja most közzétett programtervezetével. Örömmel és elismeréssel állapította meg, hogy ez a program a magyar demokrácia aktuális és közeljövőbeli politikai feladatait olyképpen állapította meg, hogy az a Magyar Dolgozók Pártja és a Nemzeti Parasztpárt szoros együttműködését teljes mértékben lehetővé teszi. A Nemzeti Parasztpárt tehát meg határozottabban és bizonyosan még több eredménnyel folytatja a munkáspárt szövetség politikáját.

Gosztonyi Jánosnak, az EPOSz főtákarának jelentése alapján foglalkozott az Országos Vezetőség az Egységes Parasztiügyi Szervezet munkájával és úgy határozott, hogy a főtákarót előadott munkatervet helyesli és magáévá teszi s a Párt minden erejét mozgósítja az egységes parasztiügyi szervezet minél gyorsabb felvirágoztatásáért.

Végül megállapította az Országos Vezetőség a május 23-án tartandó Dózsa-emlékgyűlések helyét.

Pártmozgalom

A Nemzeti Parasztpárt vezetősége értesíti a párttagokat, hogy május 24-én, hétfőn este 8 órakor a párt-helyiségben tartandó pártnap estén minél többen jelenjenek meg.

Felkéri a Nemzeti Parasztpárt összes tagjait, hogy tagsági könyveikkel a hó folyamán jelentkezzenek átvizsgálás végett.

A két munkáspárt egyesülése

Békésen
május 17-én lesz

Községünk politikai életében történelmi jelentőségű esemény színhelye lesz pünkösd másodnapján, május 17-én a Magyar Kommunista Párt Békési Szervezete központi székházának az udvarára. Ezen a napon délelőtt 10 órakor kezdődő közös taggyűlésen mondják ki egyesülésüket a MKP és a SzDP békési szervezetei. Ezen az ünnepi taggyűlésen a két pártszervezet feladja függetlenségét és mint Magyar Dolgozók Pártja folytatja tovább országépítő munkáját. Alkalmasabb időt aligha választhatott volna a két pártszervezet az egyesítés végrehajtására. Községünk dolgozóinak életében ünnepé avatná május 17-ét ez a nagyjelentőségű esemény még akkor is, ha a keresztény világszemlélet ezt a napot nem éppen annak a beteljesülésnek emlékére ünnepelné, amely nyelveket egyező hitre hivatott egybegyűjteni, így pedig kettős, de rokonvonalú jelentősége lesz május 17-nek. A két munkáspárt életében teljesebbé megy ezen a napon a szoros együttműködésre még a második világháború idején történt szövetkezés. Megszűnik a politikai vetélkedés az azonos érdeklődő dolgozók között, hogy öntudatos akaratosságban folyjon tovább eredményesebben az országépítő munka és a demokratikus népi egység kialakulására Békésen is meg legyen a szilárd alap.

Az ünnepi taggyűlés előadói Dallos Ferenc MKP és Gergely Sándor SzDP felsőbb pártszervelet képviselői lesznek.

Az Egység Bizottság felhívja az egyesülő két párt minden tagját, hogy kivétel nélkül valamennyien legyenek jelen az egyesítő taggyűlésen. Kívánatos, hogy a tagság kerületenként csoportosulva vonuljon fel a taggyűlésre. Gyülekező helyek: I. ker.: Dózsa György utca 36. MKP ker. székház. II. ker.: Rakóczi-utca 16. (iskola). III. ker.: Kispince utca 60. MKP ker. székház. IV. ker.: Kossuth Lajos utca 29. MKP ker. székház. V. ker.: I. Petőfi Sándor utca 33. MKP ker. székház (volt Népkör). Külterületiek a MKP központi székház I. Széchenyi-tér 6. Gyülekezés délelőtt fél 10 órakor. Tagsági igazolványát minden tag hozza magával.

A taggyűlést követően délután 3 órai kezdettel az egyesült pártok ifjúsága nagyszabású majális, este pedig táncmulatságot rendez a párt-ház udvarán, délután 50 fillér, este 2 Ft belépődíj mellett, hogy minél elmekezeletesebbé tegyék a dolgozók számára ezt a nagyjelentőségű találommal betöltött napot.

Zárt borítékban a kérelmező címére kézbesítik ezentúl az erkölcsi bizonyítványt

A belügyminiszter legutóbbi kelt rendeletével megoldotta az erkölcsi bizonyítványok kiadásának gyorsabb és egyszerűbb lebonyolítását.

Az eddigi ügymenetből ugyanis a felekre és a dolgozó rendőrszervezetekre is igen sok hátrány szorult.

A belügyminiszter új rendelete — amely május 1-én lépett életbe — értelmében bármely postahivatalban, vagy dohányrudában 50 fillért lehet vásárolni egy uralapot.

Ennek első szelvényrészét a kérelmező kitölti és beadja az illetékes rendőrszolgálatra. A kész erkölcsi bizonyítványt a félnek nem kell jelentkezni, mert azt a hivatali idő, tehát a nyomozás, ellenőrzés stb. letelte után a félnek zárt borítékban kikézesítik.

Szigorúan ellenőrzik a cséplést

A termézelődésben nélkülözhetetlen, hogy a terméseredményről tényleges helyzetképünk legyen. A Gazdasági Főtanács elhatározta a cséplés ellenőrzését és a cséplési ellenőrzőket a cséplőmunkások közül jelöli ki.

A visszaéléseket fokozott szigorral sújtják. Ha a cséplőgéptulajdonos közreműködik a terméseredmény meghamisításában, gépet elkobozzák és az állami gépezetnek adják.

Az Agrárégyetemre előkészítő tanfolyam

Az Agrárégyetemen ősszel két éves tanfolyam kezdődik 20 évesnél idősebb parasztiuk és leányok számára. A tanfolyam elvégzői gazdasági középiskolai érettséginek megfelelő képzést kapnak, a jobbak azután rendez egyetemi hallgatóként három év alatt elvégezhetik az agrárégyetemet.

A Somogyi Imre népi kollégium a jelentkezők részére háromnapos előkészítő tanfolyamot indított meg április elején. Jelentkezni azonban továbbra is lehet június 1-ig a kollégium igazgatóságánál (Budapest, II., Vörösi Hadsereg útja 7—23.)

A kervevényhez mellékelni kell az utolsó iskolai bizonyítványt, családi és vagyoni állapotot tanúsító igazolványt és részletes önéletrajzot. A jelentkezőknek a kollégiumban néhány hetet kell tölteniük és felvételi vizsgán esnek át. A jelentkezéshez elegendő hat elemi elvégzése.

A tanulás és ellátás teljesen ingyenes.

Európa második legjobb női csapata Békésen

Prágából látogat Békésre a „Spárta” kitűnő csapata egy nemzetközi mérkőzésre. Ellenfele a Békési MÁV SE NB II-es csapata lesz. A mérkőzést a Népi Sport Bizottság rendezi s a tárgyalásokat már meg is kezdték. A mérkőzés június 3., vagy 4-én lesz. Amennyiben sikerül a feltételeknek eleget tenni, akkor olyan propagandát kap Békés sportfarsadalmá, amilyen nem sok közszeg díszekedhetik. A „Spárta” bulgáriai és jugoszláviai portyájáról jönné Békésre s ezenkívül valószínű, hogy Budapesten, vagy Szegeden játszaná második mérkőzését.

A mérkőzés — amennyiben megvalósul — a szomszéd országok közötti barátság jegyében fog lejátszódni, így építve a sporton keresztül is a szomszédos demokráciák közötti jóviszonyt.

Fontosabb mezőgazdasági cikkek kivételével kapcsolatos tudnivalók

A Magyar Külkereskedelmi Igazgatóság közleménye

A földművelésügyi miniszter a vámkülföldre kiszállításra kerülő különböző mezőgazdasági termények és termékek minőségi vizsgálatát és ellenőrzését rendelte el. A szóban forgó mezőgazdasági termények és termékek minőségi vizsgálatát és ellenőrzését a Magyar Külkereskedelmi Igazgatóság látja el. Eme vizsgálatok zavartalan lebonyolítása érdekében vidéki kirendeltségeket állítanak fel. Így a területünkről történő külföldi szállítások ellenőrzésével az Orosházi Körzeti Kirendeltséget bízta meg.

A kötelező minőségi vizsgálat kiterjed többek között az alábbi cikkekre: szarvasmarha, sertés, juh, vágó, élő- és vágott baromfi, élő- és lőtt vad, vágott állatok húsa frissen, sózva, pácolva és füstölve, lúd- és disznósír, vaj, sajt, túró, szalámi, kolbász és felvágott árú, libamáj- és huskonzerv, tyúktojás, hal, méz, gyümölcsök frissen, szá-

ritva, aszalva és szeleteit állapotban, gyümölcskonzervek és pulpok, zöldség és főzelékfélék, vörös- és lóghagyma, dinnye, paprika, uborka, szőlő és bor, ágytoll, cirokszakáll és cirokseprű és még számos itt fel nem sorolt cikkre.

A kötelező minőségi vizsgálatot területileg illetékes Orosházi Körzeti Kirendeltség végzi. (Táncsics Mihály utca 56.)

Felhívjuk az Orosházi Körzeti Kirendeltség területén működő exportőrök figyelmét arra, hogy a szar elzetesen engedélyezett mezőgazdasági cikkek vámkülföldre történő szállítása előtt rakodási szándékukat legelőbb 24 órával a szállítási időpontját megelőzően távbeszélőn, vagy távirat útján a Körzeti Kirendeltségnél jelentésk be, hogy a minőségi ellenőrzés időben ellenőrizhető legyen, illetve a szállítmány utbandítása késedelmet ne szenvedjen.

Május 22-én nyílik meg a békési népművészeti kiállítás

Tevédések elkerülése végett közli a rendezőbizottság, hogy a kiállításon az iparosok is résztvehetnek népművészeti díszítéssel ellátott készítményekkel, mint erre már több jelentkezés is történt.

Május 21-én a kiállítók anyagokkal az elrendezés végett jelentkezzenek a Bérházban, a kiállítási termekben. Torlódás elkerülése miatt, akik még nem jelentkeztek, szándékukat Tikasz István tanítónak jelentésk be a Kollégiumban. Május 22-én, szombaton este 8 órai kezdettel nyitjuk meg a kiállítást előadással kapcsolatban s az előadásra váltott jegyek a kiállítás villanyfény mellett való megtekintésére is jogosít, közvetlen az előadás után.

Május 23-án, vasárnap este szintén másik előadás lesz a kiállítással kapcsolatban a képzőművészetekről és népművészetről vetített képekkel, s hasonlóképpen utána megtekintni a közönség a kiválgított kiállítást. A rendezőbizottság szórakoztatva akarja bemutatni a kiállítást s tani-

tani a látogató közönséget, hiszen minden kiállításon a tanulás egyik főcélja. Előadások közben üdítő zene- és énekszámok, sőt rövid szindarabok is lesznek.

A kiállítás 27-én este fejeződik be szintén előadás keretében s a kiállítók anyagukat 28-án, pénteken elszállíthatják. Naponta délelőtt 8—12-ig, délután 3—7-ig látogatható a kiállítás a közönség számára. A megyei kiállításra jutott tárgyakról személy szerint intézkednek.

Népi asztali tenisz bajnokság pünkösdi első napján

Miután megfelelő asztalokról gondoskodni tudott a rendezőség, pünkösdi első napján délelőtt 9 órai kezdettel a községháza 4. számú helyiségében rendezi meg a bajnokságot. Nevezni ugyanitt lehet a verseny előtt.

A döntőket a június 15. i sportünnepségek keretében játsszák le. Nevezhet, versenyezhet bárki.

Halálra ítélték egy békési keretlegényt

Csökei Gábor békési földműves, aki mint keretlegény teljesített katonai szolgálatot, 1944 szeptember havában résztvett abban a nagyszámú vérengzésben, amelynek 126 üldözött áldozata lett.

Csökei Gábor is az igazságszolgáltatás kezére került s a Népbiró-

ság halálra ítélte. Csökei Gábor a halálos ítéletet megfellebbezte.

A napokban hirdették ki Csökei Gábor előtt a legfelsőbb bíróság ítéletét, amely a halálos ítéletet helyben hagyta.

Csökei Gábor kegyelemért folyamodott.

Radnóti Márton fakereskedőnél

Békés, Berényi-út 4. sz. alatt

épületfa, deszka, lécs, fűrészelt fák minden méretben. Cserép, téglá, mész, szigetelőanyagok, tüzelőanyagok minden mennyiségben állandóan kaphatók. Tüzfű és szén előjegyezhető későbbi szállításra is



Junius 5.: Centennáris sportünnepség

A május 1-én nagy sikerrel bemutatkozott Nemzeti Sport Bizottság sportbemutatót rendez a sporttelepen. Ez a bemutató — összhangban az Országos 48-as Bizottság által egyetemesen elrendelt kötelező országos sportünnepségekkel — Békésen ismét azt a célt fogja szolgálni, hogy a demokratikus alapon újjászülött testnevelés a lakosság minél nagyobb tömegét bevonja abba a közösségbe, amelynek célkitűzése nemcsak a ma már elsőrangú demokratikusan nevelő munka támogatása, hanem az abban való legteljesebb részvétel mind a sportolás, mind pedig az abban való gyönyörködés által.

Hála a hőcs intézkedések és előadások során, amelyek a népi tömegsportot anyagiakkal és erkölcsiakkal támogatják, ma már minden ember tisztában van azzal, hogy a sport a legnehezebb testi és szellemi munka után is kimondottan felhiggyel jelent.

Ennek a feltétlenül helyes és egészség-s elvnek a szolgálatába állott be a Békési Nemzeti Sportbizottság, amely tud minden kezdeti nehézségeken, a sportolónak olyan gárdájával rendelkezik, melyeknek egyik-másik csoportja országos viszonylatban is elsőrangú helyet foglal el.

Reméljük, hogy a gyönyörködőkön kívül az aktív sportolók számát is jelentékenyen fogja emelni a Sportbizottság, a szemek előtt kifejlődő munkája, amely az eddigi látottak alapján méltán megérdemli Békés közönségének legodaadott támogatását.

Értesülésünk szerint a Sportbizottság május 11-én tartott ülésén már összeállította a centennáris műsort, amely változatosságban és szépségben felülmúlja a legutóbbi bemutatott. Nagy súlyt is helyezett a bizottság arra, hogy a műsor ne a május 1-i ünnepség részbeni megismétlése legyen, hanem merőben új. Békésen eddig még nem rendezett versenyszámok és bemutatók kerüljenek az igényes közönség szeme elé.

A részletes műsort lapunk május havi utolsó számában fogjuk közölni.

L. Gy.

Nyílttér

Ezen rovatban közölteért sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal nem vállal felelősséget.

Perei István és társai ellen közéleti veszélyeztető bűncselekményért a szegedi uszorabírósg külön tanácsa 1948 február 11-én B. III. 1216/1948. 5. szám alatt hozott ítéletével Szalontai János Békés, VIII. ker. 48/31. sz. vízesfási lakost közéleti veszélyeztető bűncselekmény büntetése, vagyis elősegítése vétség elkövetéséért 6 és félhavi börtön, 1 havi lakáshelyétől kiállítás, 3 évi hivatalvesztés és 3 évi politikai joggyakorlás fel-függesztésére ítéte.

Az ítélet kihirdetését utján azonnal jogerőre emelkedett.

A közéleti érdekeit veszélyeztető büntelt miatt Hegyesi Ferenc békési lakost a szegedi munkásbírósg 6 hónapi börtönbüntetésre, a község területéről 1 havi kiállításra, politikai jogainak 5 évi időtartamra való fel-függesztésére és az ítélet szövegét saját költségén újságban való lekötésére ítéte jogerősen.

**1948. május 1.
Mi az igazság?**

A Nemzeti Bizottság foglalkozott a május 1-i jelképes felvonulás kiértékelésével. Megállapítja, hogy úgy a szakmák, mint általában a résztvevők igen jelentős számmal vonultak fel. Nem lehet azonban figyelmen kívül hagyni, hogy a sehoval nem tartozók száma még mindig igen nagy volt. Politikai szempontból nem tartjuk kielégítőnek a bíráló bizottság működését. Ugyanis felképesen a dolgozók vonultak fel. Eppen ezért nemcsak művészi szempontból, hanem az egyes szervezeteknek anyagi, létszámbeli és az adott lehetőségek és körülmények gondosabb figyelembevételével az elbírálás másképpen is alakulhatott volna, (mert pl. a kábikos a talicskaja mellé nem hozhatta fel a köröspartot) voltak szakmák, amelyek a hároméves terv sikerét, a reakció végleges visszaszorítását igen ötleletesen jelképezték. — Természetesen tudjuk azt, hogy még mindig vannak olyan elemek, akik az ilyen jelképeket nem szívesen látják.

Kívánatosnak tartja a Nemzeti Bizottság, hogy a következőkben az arra illetékesek a bíráló bizottságot a nép kívánásának megfelelően állítsa össze.

Békés, 1948. május 13.

A békési Nemzeti Bizottság.

SZABÓ-IPAR
körébe tartozó munkaszükségletét szakszerűen és pontosan elkészíti
Megyeri szabómester
Kossuth-utca 9

Meghívó

A Békésvármegyei Állattenyésztő Egyesület 1948. május hó 23-án, vasárnap délelőtt 10 órakor Orosházán, Előd-utca 1. szám alatti székház disztermében rendez évi közgyűlést

tart, melyre az egyesület tagjait tisztelettel meghívja.

Tárgysorozat:

1. Előző kiemelt.
2. Beszámoló az Egyesület 1946/47. évi működéséről.
3. Számvizsgáló-bizottság tagjainak megválasztása.
4. 1947. évi zárszámadások bemutatása és jóváhagyása.
5. 1948. évi költségvetés ismertetése és elfogadása.
6. Tagdíjak újabb megállapítása.
7. Előterjesztések.
8. Indítványok.
9. Előző kiemelt.

Az Egyesület zárszámadását és mérlegét a t. tagok a közgyűlést 8 nappal megelőzően az Egyesület helyiségében megtekinthetik. Az Egyesület közgyűlésén csak olyan indítványok tárgyalhatók, amelyek a közgyűlést megelőzőleg legalább 3 nappal beérkeztek az Igazgatósághoz.

Felhívjuk az Állattenyésztő Egyesület tagjait és az érdeklődőket, minél nagyobb számban jelenjenek meg a közgyűlésen.

Gyula, 1948 május hó 8.

Szász Ferenc
m. áll. gazdasági felügyelő,
ügyvezető igazgató

MEGNYILT
a Décséri csárda
paradicsomkertje
Naponta budapesti
elsősorban zenekar vendégszerepel!
Szolid árak!
2-ig nyitva!

Erdei Ferenc

beszélt a békéscsabai szovjet-magyar kultúrhet megnyitására

Békéscsabán a Magyar—Szovjet társaság a két nép barátságának elmélyítésére kultúrhetet rendezett. A kultúrhet megnyitó díszgyűlésén Erdei Ferenc, a Nemzeti Parasztpárt főtitkára mondott beszédet.

Hangsúlyozta, hogy ha valahol folytatás lehet keresni az európai történelmi legújabb hagyományainak, akkor azt itt lehet megtalálni Európa keleti részében. Míg nyugaton a szabadság csupán jelszó, nálunk valóság. Ugyanis a szabadsághoz nem elegendő kimondani a jogegyenlőséget, a szabadság csak akkor ér valamit, ha gazdasági alapja

van. A nyugati demokráciák gazdasági alapja a kapitalisták hatalmát biztosítja, minálunk a dolgozók széles társadalmát. S míg nálunk s egész Kelet-Európában új világ épül, Nyugat-Európában és Amerikában a kapitalizmus önvédelemre rendezkedett be.

— Mi tehát nemcsak azért akarunk szoros barátságban élni a Szovjetunióval, mert szomszédunk, hanem azért is, mert a Szovjetunió is ezt az új világot építi s ennek az új világnak legbiztosabb öre, — fejezte be beszédét nagy lelkesedéssel Erdei Ferenc.

Autóbuszjárat a békési tanyákon

A Magyar Vasuti Forgalmi Rt. autóbusz üzeme autóbusz járatot megnyitotta Debrecen, Komádi, Vésztő, Gyula és Szeged között.

Különösen fontos Békés közység keleti határrészére vonatkozóan, hogy az autóbuszjárat a rosszerdei tanyák, tarhos-doboz ut elágazódás és Bélmegeyer érintésével Gyula, Békés és Okány között is közlekedik espedig: Vésztő, Okány irányába Békés közszékházától 13-52 perckor indul, Gyula irányába pedig 7-42 perckor.

Az autóbuszjáratok megindulása Békés közység közönsége érdekében nagyjelentőségű. Ezért felkéri a közység előjárósága a lakosságot, hogy szükség esetén az autóbuszjáratot vegyék igénybe. Békés és Gyula között már korábban is járt autóbusz, de az utashány miatt az üzem kénytelen volt a járatot megszüntetni.

Az autóbuszüzem részletes menetrendje a közszékháza hirdetőtábláján, a Fogyasztási Szövetkezet és a Bérház-vendéglő kirakataiban bárki által megtekinthető.

BESZÉL AZ OLVASÓ VÁLTOZNAK az idők, de nem változnak egyes emberek

A felszabadulás óta gyökeres változások történtek hazánkban és Békésen is. Törvények biztosítják a munkások és tanoncok jogait. De mindezek ellenére, vannak még tanonctartó iparosok, akik nem hajlandók tudomást szerezni a már megtörtént és folyamatban lévő gyökeres változásokról. Vannak mesterek, akik úgy gondolják, hogy rájuk nem vonatkozik a törvény és a 8 órás munkaidő helyett napi 13-14 órát dolgoztatnak alkalmazottaikkal, bár a törvény világosan kimondja a 8 órás munkaidőt és csak indokolt esetben enged meg a szakszervezetek hozzájárulásával tanoncnaknál heti 8, segédeknek heti 12 tólórát. A túlóráért viszont túlóradíjat kell, hogy fizessen a mester, nem pedig 5-10 Ft heti bért — tanoncnak — mint egyes mester urak teszik.

Helyesnek tartanám, ha az Ipartestület vezetősége, mint az önálló iparosok összefogó szerve, kivizsgálná és sürögösen megszüntetné ezeket a visszaéléseket. s. 6.

Békésre hazatért hadifoglyok névsora

Szabó István Békés-Földvár, Kiss János 1922, Kiss János 1914, Kürti László 1916, Kevesi Kálmán 1926, Horváth László 1912, Fekete János 1918, Vétési János, Pankotai János, Farkas István 1913, Pocsai Gábor Andor-utca, Farkas István, Buzi János, Szabados István, Buzi István, Fekete János, Komlódi Mihály Iskola-utca 3.

Köszönetnyilvánítás
Mindazoknak, kik felejtethetlenné tették számunkra, édesanyánk és nagyanyánk
Hajnal Gáborné
sz. Berecz Juliana
temetésén megjelennek, koporsójára virágot helyeztek és részvétükkel mély fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet.
A gyászoló család

Gyűjtjük a hulladékpapírokat

Papírgyűjtésünk a felszabadulás óta ugyan rohamosan emelkedett, azonban nyersanyaghiány miatt még mindig nem tudja a kívánt mértékben a szükségletet fedezni. Ezért gyűjtjük a papírhulladékokat, mert ennek felhasználásával megfelelő mennyiségű új papírokat kapunk.

Legolcsóbb árban beszerezhető tüzelőanyag szükségletét
Legjobb szénfajták Száraz akác és bükk tűzifák
Mész és cement állandóan raktáron
Megyeri (Méder) építési és tüzelőanyagüzletében
Kossuth u. 35. (vasútállomás mellett)

HIREK

— **Református istentiszteletek sorrendje pünkösdkor.** Pünkösdi első napján: délelőtt 9 órakor istentisztelet és urvacsoraszózat. Prédikál Gönöcz Sándor, ágendázik Balogh Mátyás. Délután 3 órakor prédikál Erdei Ferenc legátus. — Pünkösdi második napján délelőtt 9 órakor és délután 7 órakor prédikál Erdei Ferenc legátus. — Küllerületen prédikálnak és urvacsorát osztanak: Pünkösdi első napján: Rosszderdón és Magyárbán Nagy Lajos, Békés-Földváron és Pecén Egeresi László, Kögyecsátárbán és Szécsénykertben Vágó István, Berkén és Ludadon délután 3 órakor dr. Szabó Lajos, Gyuruban és Kamutkertben Boros János. Pünkösdi második napján: Borosgyánban és Törökszigeten Nagy Lajos, Békés-Földváron és Pecén Vágó István, Rosszderdón és Diteren Egeresi László, Békés-Erdőn fél 9 órakor, Vizeslason fél 11 órakor dr. Szabó Lajos, Kamutpusztán és Négyegyesen Jüloben Boros János.

— **x Rendelömet Szántó Albert-utca 8. szám alá helyeztem át. Dr. Békési Károly.**

— **x Eljegyzés. Dr. Első Ferenc** orvosszárdos és felesége **Baglyosy Emilia** leányát, **Máriát** eljegyezte (B. Szepder) **lványi J. József** (Békés.) (Mindenkülön értesítés helyett.)

— **Pályázat próba-pénzügyőri állásra.** A pénzügyminisztérium pályázatot hirdet 300 próba-pénzügyőri állásra. Javadmalmazás a XII. fizetési osztálynak megfelelő. Pályázhatnak 18-24 éves katonaviselt, legalább négy középiskolát végzett nőtlen egyének. A pályázati feltételek a békési pénzügyőri szakaszon megtekinthetők.

— **A HONSz békésmegeyei és gyulai csoportja pünkösdi másodnapján délután 2 órakor Gyulán az Erkel Ferenc színházban konferenciát tart.** Ezzel kapcsolatban pünkösdi vasárnap délután 2 órakor megbeszélést tartunk a HONSz Otthonban. **Ötös bizottság.**

— **x Meghívó.** A békési egységes tüzoltóság május 16-án, pünkösdi első napján este 7 órai kezdettel népbálat rendez a Bérház nagytermében. A legjobb táncosok díjazva lesznek. Jó zenéről gondoskodva van. Kérjük a közönség szives pártfogását. **Rendezőség.**

— **x Magánalkalmazottak május hó 19-én délután 6 órakor a szakszervezeti vezetőkkel vezetőségi gyűlést tartanak.** A Villamosműtől és a Ritz-hántólól összekötők beküldendők. Elmaradás irásbelileg igazolandó. **Kirner József elnök.**

— **x A Kereskedelmi Kör** értesíti tagjait, hogy 1948. május 18-án (kedden) este 7 órakor rendkívüli közgyűlést tart. Ennek keretében az adóhivatal részéről Almási János adótitart tart tájékoztató előadást. Minden tagunkat elvárjuk saját érdekében is. **Vezetőség.**

— **x Cukorrépatermelők figyelembe!** Nagymennyiségű pécisó érkezett. Minden termelő korlátlan mennyiséget kaphat. Csapó László cukorgyári megbízott.

— **x A Borosgyáni Vadásztársaság** új tagokat vesz fel. Jelentkezni Csabai-ut 32. sz. alatt lehet.

— **x Feleséget keresek.** Egy 10 holdas földes gazdálkodó olyan feleséget keres, akinek volna egy kevés vagyona, amely a gazdaság kibővítésére lenne fordítva. 20-40 éves nők irjanak. Cim a kiadóban.

SPORT

KOSÁRLAEDA

B. MÁV—Szegedi EAC 29:12
(17:10)

Békés. NB II bajnoki. Női.

A B. MÁV NB II-es csapata várakozáson felül szerepelt. Egy hét alatt ez volt a harmadik csapat, melyet legyőzött s ezen csapatok között volt a Testnevelési Főiskola és a BSzKRT csapata is.

A szegedi csapat volt a táblázat szerint a legerősebb, mely a negyedik helyen állt s ezt a csapatot szinte letépte a békési együttes. Aki ismeri a MÁV leányok üzemi módszerét és pontosságát, az ezen nem csodálkozik. A rendszeres edzés következtében olyan formába lendült a csapat, hogy a határlévő három mérkőzés megnyerésével esélye lehet az NB I-be való bejutásra.

A csapat minden egyes tagja a legjobbat nyújtotta. Goldobók: O. o. z 10, Tóth S. András 8, Baji 2, Kecskés 1.

LABDARUGÁS

BMSE—Békéscsaba MÁV 2:1
(2:1)

I. o. bajnoki.

Értékes győzelmet aratott a BMSE, melyre igen nagy szüksége is volt. A BMSE felkészése különösen a második félidőben volt nagy, amikor teljes erőbedobással fektettek a küzdelembe. Perdó II. remek játéka, kitűnő labdarúgása dicsejtet érdemel, mely nagymértékben hozzájárult a csapat jó szerepléséhez. Különben az egész csapat dicsejtet érdemel. Ha így küzdenek, akkor a csapat megszerzheti azt a pontmennyiséget, amely a bennmaradáshoz szükséges.

Gerendás—BMSE II. 6:0

Doboz B. MÁV 2:1

TORNA

A ref. gimn. tornacsapatának diadala Budapesten

Vasárnap tartottak meg Budapesten az 1947—48. évi országos tornász-kongresszust, melyen a békésiek szerezték meg több számban az első díjat a III. osztály versenyben.

Magyarszék 1947—48. évi középiskolás III. oszt. tornászajnok-csapata: I. Békési ref. gimn. 208,7 pont. II. Egri Csizterítai gimn. 208 pont. III. Papi ref. koll. 205,5 pont. IV. Egri áll. Dobó. V. Újpest.

Összetett egyéni versenyben bajnok: Bíró László Békés, második Petrovski Pál Békés.

Bíró László lett az első a nyújtón, korlátlan, műszabados gyakorlatban, második szekrény ugrásban. Petrovski Pál második a műszab. gyakorlatban.

ATLETIKA

A szegedi tankerület 1947—48. évi atletikai bajnokságain és békésvármegei vendörzsítés versenyen a békési ref. gimnázium tanulói a következő eredményeket érték el:

Súlydobás csapatversenyben. I. helyezés. Diszkoszdobás. I. helyezés. Magasugrás. II. helyezés. Távolugrás. III. helyezés. Gerelyhajítás. II. helyezés.

Egyéniben: Magasugrás I. Tűz Ferenc 175 cm. Súlydobás. I. Tűz Ferenc 1168 m. Diszkosz. I. Csomai Imre 31-40 cm. II. Bereczki Gábor. Gerelydobás. IV. Szöllösi Imre 38-50 m. Távolugrás. III. Tűz Ferenc 5-72 m. Rúdugrás. I. Kiss Sándor 2-80 m.

Pünkösdkor az országos versenyen részt Budapesten a békési atletikák. Reméljük, hogy Békés színeit méltón fogják képviselni diáktársaik.

A Bernház éttermében szombaton este HALVACSORA.

— A héten a Kovács-patika tart éjjeli szolgálatot.

Bölcsőfől a koporsóig

Születettek: Szabó Lajos—Vicián Zsófiának fia Lajos, Németh Gábor—Szöke Zsuzsannának fia Gábor, Hajnal Margitnak leánya Ilona, Bereczki Gábor—D. Varga Juliannának fia Gábor, Püski Gábor—Kiss Annának leánya Anna, Kollár József—Kiss Erzsébetnek fia István Ferenc, Püski Imre—Poszt Annának leánya Anna Mária, Fekete Imre—Bogos Annának fia István, Fábian János—Kelemen Zsuzsannának fia Mihály, Püski Gábor—Pocsai Rózának leánya Róza Katalin, Kocsor Sándor—Pásztor Zsuzsannának fia Sándor János, Kovács Imre—Mészáros Martának leánya Ilona, Kertész Mihály—Berecz Juliannának fia Matyás Gábor, Békés Ferenc—Takács Mariának leánya Anna, Lipos Gábor—Nemes Mariának fia Sándor, Oláh Gábor—Dávid Sárának fia Sándor, Bíró Gábor—L. Fazekas Erzsébetnek leánya Erzsébet. (204)

Házasságok kötötték: Nyécs Sándor Csontka Annával, Czira István Muci Juliannával. (60)

Meghaltak: Kiss Gáborné Polgári Eszter 28 éves, Santa Ferenc 3 hetes, öz. Rüll Gusztávné Novak Margit Gizella 71 éves, öz. Nagy Sándorné Molnár Julianna, Csizka Jánosné D. Varga Anna 78 éves, Gábor Imre 63 éves, Tyukodi Gábor 61 éves, Ardelean Gábor 80 éves, Tóth Józsefné Balazs Rozália 71 éves, Kiss Sándorné Kovács Sára 62 éves, Fazekas Irén 18 napos, Somlyai Mihály 15 hónapos, Pocsai Julianna 18 éves. (134)

Árverési hirdetmény

A Hosszúfoki Ármentesítő Tarsulat folyó évi május hó 18—21-én nyilvános árverésen eladja a Kettős-Körös jobbparti és a Sebes-Körös balparti töltésének

anyafütermését.

A vételár azonnal készpénzben fizetendő. Az árverés az egyes szakaszokon az alábbi időpontban lesz megtartva:

Május hó 18-án, kedden reggel 8 órai kezdettel a povádi lejárótól a harmas szivattyúig, majd onnan a Harmas Körös torkolatáig.

Május 19-én, szerdán reggel 8 órai kezdettel a Sebes-Körös mentén a Harmas-Körös torkolatától a fokközi szivattyúig.

Május 20-án, csütörtökön reggel 8 órai kezdettel a dióéri szivattyúteleptől a résztől tulsóli órházig, majd folytatódni fog a Sziléri malomtól az okányi határig. A Sziléri malomhoz kb. 11 órára ér a bizottság.

Május hó 21-én, pénteken reggel 8 órai kezdettel a Kettős-Körös mentén a povádi lejárótól felfelé Szanazugig. Békés, 1948 május 11.

Ziegler Károly sk.

ig. főmérnök.

"Békés" Mozgó

Szombaton 7 és 9 órákor, vasárnap és hétfőn 3, 5, 7 és 9 órákor

Botrány a túlvilágon

Rendkívül izgalmas amerikai film.

Kedden 7, 9 órákor ketten egy jeggyel

Táncosnő

Orosz film.

Szerdán és csütörtökön 7 és 9 órákor

Bűnös nő

Négy szerelmet megrázó tragédia.

Festéket

csak szaküzletben vásároljon!

Kocsifesték, zománc- és bútorkok, porfesték minden színben, prima minőségben, ecetek és meszelők nagy választékban kaphatók Beliczay Jenő vaskereskedőnél.

Hollósy Adorjáné FM. eng. ingatlanforgalmi iroda, pénzkölcsönkövetítő és hirdetési vállalat közleményei. Békés. Telefon: 71.

ELADÓ HÁZAK. Tátra 1. Petőfi 82. 104/1. Körösi Csoma 4. 11. 38. Szamos 18. Hargita 16. 46. Teleki 115. Asztalos 31. 57. Hajnal 25. Teleki 65. Draga 8. 9. 45. 65. Gát 10. Kurta 13. Révész 2. Hózsó 21. Iskola 12. Kikötő 2. 11. Rothermere 34. 72. 81. Irányi 11. 29. Árpád 8. Kastély 10. Csap 14. Veleterez. Váradi 28. Sziv 4. Keserűsor 2. 5. Hosszu 45. Bethlen 10. Sirály 17. Kispince 31. Damjanich 15. 18. Kopasz 43. Pusztaszéri 21. 40. 48. Legelősor 7. Berényi 51. Babilonosor 7. 29. Pesti 12. 24. Lengyel 34. Dankó 2. Darányi 5. Magyar-utca 15. Prágai 23. Kínizsior 19. Egyenes 15. Bálhory 27. Fecske 2. Kölcsey 50. Lános 33. Zsinór 2. Szendrey 2. Rákosi Jenő 73. Kalászor 4. Szabadkai (Madách-ház). Csatai 3. Kemény 4. Jégvermikert 12. Gyöngy 4. Békés-Földvaron Honvéd utca 3. 13. Kastélyzug 4.

ELADÓ ÜZLETHÁZAK. Malom 1. Szécsénykert 69/1. Vadász 34. Berényi 35—37. Kossuth 12. 20. Csabai 60. Kölcsey 1. Csátarkert 33. Daukó 13.

ELADÓ HÁZHELYEK. Draga 60. Hargita 24. Körösi Csoma 40. Gát 7. Tátra 18. Matra 20. Tompa 12. 14. Nagyatádi 13. 34. 57. Attila 13. Hunyadi 10. Kölcsey 13. Büfői ujjaszt 67. Belmegyeren Aradi 7. Békés-Földvaron Duna 10. Mayer 10.

ELADÓ KERTEK. Szécsénykertben 350 négyzetgölg, Nagykerben 150, 700, 600, 1020 és 22,9 négyzetgölg. Malomasszonykerben 300, 400, 463, 961 és 1026 négyzetgölg.

ELADÓ KERTEK TANYÁVAL. Décsérikerben 2 kishold, Jégvermikertben 1442 négyzetgölg, Szécsénykerben 800 négyzetgölg.

ELADÓ FÖLDEK. Rosszerdőn 5 kishold, Vizesbányában 2 kishold, Vizesfőn 1 és 1 kishold, Fehérbátton 1 1/2 kishold, Cserománynon 1 1/2 és 3 kishold, Törzsökösben 1 1/2, 1 1/2, 2, 3, 3 kishold, Belmegyeren 10 kishold, Délóban 4 kishold, Raktárdűlőben 3 kishold, Povádton 4 kishold, Banomban 16 kishold úgy azonban, hogy a vevő a másik 16 kishold tanyáival huzamosabb időre bérbé veheti. Földvaron 13 1/2 kishold, Hidashátton 6 1/2 kishold, Balatonban 3 kishold, Soványhátton 7 és 20 hold, Tarafún 26 kishold, Kamuton 3 kishold, Büfökben 11 és 19 kishold, Borosgyáiban 2 1/2, 3 és 8 kishold, Gerlán 20 kishold, mely öntözésre alkalmas, Pányadon 8, 29 kishold.

ELADÓ TANYÁSINGATLÁNOK.

Tarhosi kövesut mellett 5 kishold (Szűcs tanyá), Hidashátton 20 kishold, Gerlán 40 kishold, gyönyörű tanyáival, öntözésre, vagy bolgárkörtöszetre igen alkalmas s esetleg több parcellában is eladó. Soványhátton 50 kishold, Köröstarcsán az állomás mellett 15 kishold, Körösladányban 53 és 56 kishold.

A fenti ingatlanok eladására irodánk kizárólagos eladási megbízása van és így ezen ingatlanok bármelyikét csak irodám közbeiktetésével lehet megvenni. Miért is kérem a venni szándékozó ügyfeleket, hogy előbb felvilágosítás végett irodámat felkeresni sziveskedjenek.

"Barátság" Mozgó

Szombaton 7 és 9 órákor

Pünkösöd mindkét napján 3, 5, 7 és 9 órákor a legizgalmasabb amerikai gengszter-történet kerül bemutatásra:

Alvilág végnapjai

Szerdán és csütörtökön 7 és 9 órákor

Fekete lovak

Egy film, amely minden kritikát kibír.

Izgalmas, idegfejlesztő!

Traktort keresek hérbé vagy felesbe nyolcas cséplőmbűz. Tömöközö Békes, Hargita-utca 18.

Apróhirdetések

Villanyégők és villanszerelési anyagok Nyeste vaskereskedőnél.

Kovács László értesíti a látarté gazdákat, hogy fekete Nónius jegytelen ményével a fedeztetést megkezdte VIII. ker. Csarnahely déli út menti tanyáján, közel a városhoz. 20

Sirköveseknek, vagy asztalosoknak egy nagy márványlap eladó IV. ker. Kereszt-utca 24.

Használt arany és ezüsttárgyakat, régipénzeket a legmagasabb áron veszek. Ravasz óras-mester.

Keresek a főtér-n lévő üzletemhez közeleső lakást BÉRBÉ, esetleg későbbi megvételre. Cim a kiadóban.

GUMIBÉLYEGZŐKET szép kivitelben, prima anyagból rendezjen Hajdu Lajosnál Békés-csaba, V. ker. Tompa utca 19.

A békési Petőfi Vadászársaság tagokat vesz fel a 6-os számú területre. Jelentkezni lehet május 25-ig Pusztai János elnöknel VII. ker. 33-ig.

Gumbélyegzők megrendelhetők a békési Petőfi-nyomdában.

Drótkerítés kapható Harmati Sándornál Szánthó Albet-utca 11.

429 négyzetgölgös kert a Melomasszonykerben eladó. Bővebbet V. ker. Berényi-ut 17.

Ifj. Szathmári Sándornak Belmegyeren a Besztercei-utca 1. sz. alatti háza eladó.

Eladó egy Remington Portable táska írógép. Érdeklődni a kiadóban lehet.

Dobánypusztán eladó. Érdeklődni lehet I., Draga-utca 2 szám alatt.

Ha lakását szépre akarja festetni, keresse föl Molnár szobafestőt Csabai-ut 16. szám alatt.

Eladó marvány mozdós, kredenc, faragott asztal, fotel, oszlop. Cim a kiadóban.

Eladó egy 5—10 HP benzínmotor V., Nagyatádi utca 10.

TEJET

átvesz

hatóságai áron (beszolgáltatást is) minden mennyiségben az OMTK békési telepe

IV., Tóth-utca 1. sz.

Vgt. sz. 82—1948. Pk. 1077.1948.

Árverési hirdetmény

Dr. Fábian Károly végrehajtó javára (dr. Durkó Ferenc ügyvéd által képvis.) 1200 forint tőke és jár. erejéig 1948 május hó 29. napján délelőti 10 órákor Békésben, IV. ker. Kossuth-utca 20. szám alatt a békési jbiróság-nak 1948—1077. sz. végzésével elrendelt végrehajtás során lefoglalt és 3000 forintra becsült ingók, ugyminat: szővőszékek bírólágg elarvereztetnek.

Békés, 1948 április 27.

Andrékó Árpád

bir. végrehajtó.

BÉKÉS

A Nemzeti Parasztpárt békésmegyei lapja. Megjelenik minden vasárnap. Felelős szerkesztő: Püski Sándor dr. Felelős kiadó: Hegyesi János. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Békés, dr. Püski Sándor könyvesbolt. Telefon: 53.

Hirdetéseket felveszünk péntek d.e. 10 óráig. Előfizetés díja egy negyedévre 720 forint. Ára példányonként 60 fillér.

Nyomatott a Petőfi-nyomdában, Békés

II. évf. 21. sz.

A

A

Békésben léssel sőknek és Hadrendező műsor

1. H

egyház

2. Sz

3. Ú

László

4. H

zás. E

testület

5. G

egyház

6. B

a Nem

7.

András

8. S

ház ze

Az

voulá

sírház:

1. H

2. Ú

ogh J

3. H

4. S

Az

dédik

Bér

Bár

mégis

szerte

Pinter

Szenta

folytán

tolla k

A szál

hogy h

a Kri

délután

Főpász

templó

és ajtó

befejez

tömeg

a ple

kezdő

bár a

hívek

12 óra

málás

ment

lekvő

vágya,

kegyel

Dél

eibus

Maj

ünnap

Györg